

مشہور متصوفین

متصوفین میں کچھ مشہور شخصیتیں ایسی ہیں جن کے اعمال و افکار پر تصوف کا عنصر تغیر سرا۔ اور ان سے متعارف ہونا ضروری ہے چنانچہ ان میں سے چند حضرات کا ذکر اس مضمون میں کیا گیا ہے

۱۔ ابراہیم بن ادہم۔

الموتوفی ۲۲۲ھ یہ خراسانی مدرثہ فکر کے بانی ہیں۔ تصوف کی کتابوں میں ان کے اقوال کو اکثر نقل کیا جاتا ہے۔ انھوں نے کیونکر طہارت و زہد کی زندگی اختیار کی؟ اور کس طرح سخت دن رات کی آسائشوں کو ٹھکرا دیا؟ اس کے بارے میں ایک دلچسپ قصہ بیان کیا جاتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ان کا تعلق خراسان کے شاہی خاندان سے تھا۔ لہذا ان کے مشاغل بھی اسی انداز کے تھے جو بادشاہوں کی اولاد کے ہو سکتے ہیں۔ یعنی سیر و سیاحت اور لہو و لعب۔ ایک دن یہ شکار کی غرض سے نکلے تو کیا دیکھتے ہیں کہ ایک ہرن یا خرگوش تبر کی زد میں بے ساس کے پیچھے دوڑے قریب تھا کہ اس کو جا لیں۔ اتنے میں ہاتھ غیب سے آواز دی کہ اسے ابراہیم! تجھے اس کام کے لئے پیدا نہیں کیا گیا۔ انھوں نے سنی ان سنی کر کے پھر شکار کا تعاقب کیا۔ آواز نے پھر توجہ کیا۔ یہ پھر ٹال گئے اس کے بعد آواز پھر آئی اور ان کے دل کی تہوں میں اتر گئی۔ اب تبدیلی شروع ہوئی اور خیالات و افکار نے پٹا کھایا نتیجہ یہ ہوا کہ انھوں نے اپنا جبہ و عباءہ تو ایک چر دا ہے کے حوالے کیا اور اس کے پھٹے پرانے کپڑے خود پہن لئے۔ جنگل کی راہ لی اور بقیہ زندگی اللہ تعالیٰ کی یاد میں بسر کی۔

صوفیاء نے اگرچہ باقاعدہ سند کے ساتھ اس حکایت کو بیان کیا ہے اور اکثر کتابوں میں کیا ہے تاہم ہمارے نزدیک اس کی تاریخی حیثیت مشتبہ ہے۔ خراسان پر چونکہ ایک عرصہ تک بدھ تہذیب روائت

کا اثر ہا اس لئے یہ بات ہرگز مستبعد نہیں کہ یہ قصہ بعینہ بدھ کی اپنی تمام تفصیلات کے ساتھ بدھ کی کہانی کا چرہ بچو۔

روایات اور تاریخی حقائق کے بیان کرنے میں صوفیاء کیوں متساہل ہیں؟ اس کا جواب دیتے بغیر آگے بڑھنا مشکل ہے۔ بات یہ ہے کہ مورخین اور محدثین کا نقطہ نظر اور موضوع ان سے بالکل جداگانہ ہے۔ یہ جہاں نقش واقعات کی چھان پھٹک سے کام لیتے ہیں یا روایات کی تحقیق اور اس کے مراتب صحت کی تعیین میں داد علم دیتے ہیں وہاں صوفیاء اس ٹھیلے میں پڑے بغیر صرف یہ دیکھتے ہیں کہ کس واقعہ یا روایت میں ان کے ذوق و وجدان کی تسکین زیادہ ہوتی ہے۔ یا کس واقعہ یا روایت میں تاثر پذیری اور عبرت و تذکار کے پہلو زیادہ نکھرتے ہیں یہی وجہ ہے ان کی کتابوں اور تحریروں میں بے شمار ایسے عجائب کا پتہ چلتا ہے جن کی علمی توجیہ بیان کرنا آسان نہیں۔ ہمارے نزدیک یہ دونوں نقطہ ہائے نظر اپنی اپنی جگہ مفید ہیں بشرطیکہ ان کے حدود کو ٹھیک ٹھیک سمجھ لیا جائے۔ یہی نہیں ان میں باہمی کوئی تعارض بھی نہیں پایا جاتا۔ محدثین اور مورخین کی گوششوں کا کھلا ہوا فائدہ یہ ہے کہ اس طرح واقعات حقائق اور شریعت کے تمام گوشے لپڑی صحت کے ساتھ نظر دلہر کے سامنے آجاتے ہیں اور صوفیاء کے اقوال و حکایات کا حاصل یہ ہے کہ ان سے عبرت و نصیحت اور تاثر و انضال کے وہ نادر اور لطائف مستنبط ہوتے ہیں جو ذہن و فکر کی دنیا کو ملٹ کر رکھ دیتے ہیں۔ علاوہ ازیں ان کی ادبی افادیت کا پہلو ایسا ہے کہ جس سے گویا فارسی اور عربی لٹریچر میں زندگی کی نئی روح بیدار ہو گئی ہے۔ اس میں ان اقوال و حکایات کی بدولت گہرائی، معنویت اور بلاغت کے ایسے اچھوتے محرکات کا بیش قیمت اضافہ ہوا ہے جو اس پہلے موجود نہیں تھے اور ایسی دلنواز روحانیت پیدا ہو گئی ہے جس نے فارسی اور عربی ادب کو حیات جاوید بخش دی ہے اور نکھار دیا ہے۔ صوفیاء کا نظریہ تاریخی کیا ہے اس کو ہم آگے چل کر نسبتہ تفصیل سے بیان کریں گے۔

۲۔ ابوالفیض ذوالنون مصری

والموتوقی ۱۰۲۶ھ مہمل بن عبداللہ تستری کے استاد اور محاسبی کے معاصر ہیں۔ ان کا علم و

فضل، درع و تقویٰ اور حال و وجود ان تمام صوفیاء کے حلقوں میں مسلم ہے۔ ان کے اقوال میں کہیں کہیں وحدت الوجود کی جھلک پائی جاتی ہے۔ کتاب و سنت کے سختی سے پابند تھے۔ اس کی محبت کے بارہ میں ان کا قول ہے :-

من علامات الحب لله عزوجل متابعة
 حبیب اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فی اخلاقہ و افعاله و اواصرہ و سننہ
 اللہ سے محبت کی علامت یہ ہے کہ اللہ کے حبیب
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری پوری
 متابعت کی جائے۔ ان کے افعال، اہام اور سنن سب میں
 فقہاء انھیں غالباً وحدت الوجود کی بنا پر زیدین سمجھتے تھے۔ ایک مرتبہ متوکل سے ان کے بھرانہ عقائد
 کی شکایت کی گئی تو اس نے بلاشبہ یہ گئے اور ایسی موثر تقریر کی کہ متوکل کو روتے روتے گھٹکی بندھ
 گئی۔ اس پر اس نے اعزاز اور تسلیم کے ساتھ انھیں مہر جانے کی اجازت دیدی۔

ان سے متفق یہ بھی مشہور ہے کہ حکمت اسلام کے علاوہ انھیں مصری الصراہ پر بھی عبور حاصل تھا
 ۳۔ ابوعلیٰ فضیل بن عیاض۔

۱۸۵۴ء تصوف میں عراقی مدرثر فکر کے حامل تھے۔ پہلے ڈاکو تھے پھر اللہ نے توبہ و
 اخلاص کی نعمت سے نوازا نتیجہ یہ ہوا کہ پٹھے کا رخ بدل گیا۔ پہلے اگر لوگوں کا مال لوٹتے تھے تو اب
 انھوں نے خزان معرفت پر ڈاکہ ڈانا شروع کیا۔ طبیعت و ذوق کے اعتبار سے حزن پسند تھے۔ ابلی
 رازی کا کہنا ہے کہ میں ان کی صحبت میں تیس برس تک رہا۔ میں نے کبھی انھیں ہنستے اور تبسم فرماتے
 نہیں دیکھا۔ ایک مرتبہ یہ ہنستے۔ یہ وہ وقت تھا جب ان کا تحت جگر علی فوت ہوا۔ میں نے پوچھا
 اس پر آپ کیوں ہنستے ہیں؟ ان کا جواب یہ تھا۔ جب میرے مولا کو علی پسند ہے تو میں کیوں نہ اس
 پر مسرت کا اظہار کروں۔ دنیا کے بارے میں ان کا نقطہ نظر یہ تھا :-

لو ان الدنيا بحذاق فیرها عرضت
 علی ولا یحاسبها لکن انتقدھا
 اگر دنیا اپنی تمام دلچسپیوں کے ساتھ مجھے دیدی
 جائے، اور اس پر کسی محاسب کا بھی اللہ شہید نہ ہو تب بھی
 میں اسے ایسا ہی ناپاک سمجھوں گا جیسے تم مردار کو
 کما یتقدرا احدکم الحیمة

ناپاک سمجھتے ہو۔

جب مکہ میں ان کا انتقال ہوا تو عبداللہ بن المبارک نے کہا آج دنیا سے عز و عظم اٹھ گیا ہے۔

۴۔ یا یزید بسطامی۔

الموتویٰ السنۃ ۲۶۱ مشہور صوفی ہیں۔ ان پر سکر و حال کی کیفیتیں اکثر طاری رہتی ہیں۔ وحدت الوجود

کا رنگ ان میں نسبتاً زیادہ شوخ اور چمکھانہ نظر آتا ہے۔ سب جہانی ماعظمتہ نشانہ کی تعبیر کے تطبیقات۔ ان کی طرف منسوب ہیں یہ پہلے صوفی ہیں جنہوں نے واقعہ معراج البنی کو سالک کے لئے ایک نصب العین کی حیثیت سے پیش کیا ہے اور بتایا ہے کہ اسراء کی کیفیات سے بہرہ مند ہوتے

ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ ایک مرتبہ انھیں آسمانوں پر پرواز کا روحانی تجربہ ہوا ہے جہاں انھوں نے جنت و دوزخ کا نظارہ کیا ہے۔ شجرہ توحید کو بحشم خود دیکھا ہے اور قرب الہی کی منزل میں طے کی ہیں۔ یہی نہیں اللہ سے تکلم کا شرف بھی حاصل کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان سے کیا فرمایا، انھیں کے الفاظ میں دیکھئے:-

”او یزید تو اپنے پندار انا سے اسی وقت نکل سکتا ہے جب میرے محبوب

محمد رسول اللہ کی پیروی کرے اور اس مٹی کو جس پر ان کے نقوش پا مرتسم ہیں اپنے

لئے سرمہ چشم قرار دے۔“

علم اور اس کے تقاضوں کے بارہ میں ان کا ایک حکیمانہ قول ملاحظہ ہو:-

تیس برس تک میں نے مجاہدہ کی سختیاں جمیل

ہیں مگر علم اور اس کی پیروی سے زیادہ سخت

چیز میں نے نہیں پائی علماء امت کا باہمی اختلاف

تقریباً توحید کے علاوہ باعث رحمت ہے اور اگر

یہ اختلاف لے پائے جاتا تو میں علم کی بجائی و

یک رنگی سے آتا جاتا۔

علمت فی المجاہدۃ ثلاثین سنۃ

فما وجدت شیئاً اشد علی من العلم

ومتابعتمہ و لولا اختلاف العلماء

لتعبت و اختلاف العلماء در

الآ فی تجرید الشوحید۔

ان کے آباؤ اجداد مجوسی تھے۔ اس مناسبت سے کہا کرتے تھے کہ میں جب بھی نماز پڑھتا

ہوں۔ یہ محسوس کرتا ہوں، گویا میں نے ابھی ابھی مجوسیت سے توبہ کی ہے اور قطع زنا کے درپے ہوں
 کرامات کو ولایت کی نشانی نہیں سمجھتے تھے۔ ان کا قول ہے :-

لو نظر تم الخی را جب اعطی من الکرامات اگر تم دیکھو کہ ایک شخص کو کرامات سے بہرہ مند
 ہتھ بیرتنی فی السوا فلانغزو ابہ۔ ملا ہے تو اس سے دھوکہ نہ کھاؤ۔ اس میں
 حتی تنظر واکیف تجد و نہ عند دیکھو کہ او امر و نواہی کے بارہ میں اس کا طرز عمل
 الاہر والنہی وحفظ الحدود و ادراہ کیا ہے۔ حفظ حدود کا کس درجہ پابند ہے اور
 شریعت کے تقاضوں کو کس حد تک پورا کرتا ہے۔
 الشریعۃ۔

۵۔ ابو علی شفیق بن ابراہیم بلخی۔

حاتم الاصلم کے شیخ اور استاد تیسری صدی ہجری کے بلند پایہ صوفی، توکل و صبر کے پیکر اور معرفت
 کے رکنِ رکین ہیں۔ یہ کیونکر زہد و تقویٰ کی طرف مائل ہوتے، اس کے بارہ میں کئی قصے مشہور ہیں
 کہتے ہیں ان کا پیشہ تجارت تھا۔ ایک مرتبہ قحط پڑا جس سے یہ بہت پریشان ہوئے، سوچنے لگے
 کہ رزق کی کشائش کسے کیے تیرا اختیار کی جائے۔ اتنے میں کیا دیکھتے ہیں کہ ایک غلام رنگ ریلوں
 میں مصروف ہے، اور خوشی و انبساط سے اچھل کود رہا ہے۔ اس سے پوچھا قحط و پریشانی کے ان دونوں
 میں یکسوئیاں کیا تجھے کھانے پینے کی فکر لاحق نہیں۔ اس نے کہا جناب نہیں۔ میرے مالک کا ایک
 گاؤں ہے جس نے ہم دونوں کو اس احتیاج سے بے نیاز کر رکھا ہے۔ یہ اس گفتگو سے بہت متاثر
 ہوئے دل نے کہا کیا تیرے مولا آقا کے پاس یہ پوری زمین اپنی تمام تر شادابیوں کے ساتھ
 موجود نہیں اور اگر تیرا تعلق کم از کم اتنا ہی ہے جتنا کہ اس غلام کا اپنے آقا سے ہے تو پھر اس پریشانی
 اور اضطراب کی کیا معنی؟

معرفت کے متعلق ان کا حسبِ ذیل قول حاتم الاصلم نے نقل کیا ہے :-

”اگر ایک شخص دو سو برس تک زندہ رہتا ہے اور اس کو ان چار چیزوں کی معرفت حاصل
 نہیں تو اس کو جہنم کی آتش سے کوئی نہیں بچا سکتا۔“

۱۔ خدا کی معرفت

۲۔ اپنا عرفان

۳۔ خدا کے ادا و نواہی کی معرفت اور

۴۔ خدا اور اپنے دشمن کی معرفت۔

خدا کی معرفت کا مطلب یہ ہے کہ تو اپنے دل سے اس حقیقت پر یقین رکھے کہ اس کی ذات گلامی کے سما اور کوئی بخشش و عطاء یا نفع و ضرر پر قادر نہیں۔

اپنے عرفان سے یہ مقصود ہے کہ تو اپنی بچا رگی کو پوری طرح محسوس کرے اور اس حقیقت کو جلدننے کی کوشش کرے کہ تو کسی شخصی کو بھی نفع و ضرر پہنچانے پر قادر نہیں رہی نہیں تجھے براہ راست کسی چیز پر بھی اختیار حاصل نہیں۔

خدا کے احکام یا ادا و نواہی کا عرفان اس بات کا مقتضی ہے کہ تو یقین رکھے کہ ان احکام و مسائل کو تیرے نفس پر پورا پورا قابو حاصل ہے۔ اس یقین کی علامت یہ ہے کہ ان کی بجا آوری کے سلسلہ میں جبین اور سستی یا بے مبری کو کوئی دخل نہ ہو۔

خدا اور اپنے دشمنوں کی معرفت کے معنی یہ ہیں کہ تمہیں محسوس ہو کہ تم اپنے ذوق و عبادات میں آزاد نہیں ہو بلکہ کچھ عوامل رخصتہ اندازی کرنے والے بھی ہیں ان کے خلات تمہیں بہر حال ایک لڑائی مڑنا ہے اور اس کے حملوں سے اپنے آپ کو بچانا ہے۔

تقویٰ کی پہچان کیا ہے اس کے بارے میں ان کا یہ حکیمانہ قول ماننے کے لائق ہے۔

تعرف تقوی الرجل فی شلأمة
اشیاء فی اخذہ فی منعه و فی
کلامہ۔

تو اگر کسی شخص کے مرتبہ ارتقاء کا اندازہ کرنا چاہے
تو تین چیزیں دیکھ لے کہ کن چیزوں کو اختیار کرتا
یا اپنا تکے کن چیزوں سے باز رہتا یا احتراز کرتا
ہے اور اس کی بات حیت کا مضمون کیا ہے۔

ذوالنون کے معاصر تصنیف غزالی کے نہایت محبوب و حافی مرثیہ میں "اہیاء" میں ان کے اقوال کو انہوں نے اکثر نقل کیا ہے بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ ان کی کتاب "اہیاء" میں محاسنی کی تحریرات کی جھلکیاں صاف نمایاں ہیں یہ پہلے صوفی مصنف ہیں جنہوں نے اپنے خیالات و افکار کو قدیم حکماء یونان کی طرح سوال و جواب کی صورت میں ضبط تحریر میں لانے کی کوشش کی۔ ان کی کتاب "الرعایۃ بحقوق اللہ" نصوت کے حقائق پر شاہکار کی حیثیت رکھتی ہے۔

آربری نے اپنی کتاب "نصوت" (SUFISM) میں ان کی ایک غیر مطبوعہ تحریر الاصلیہ سے ایک طویل باب نقل کیا ہے جس کو پڑھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ غزالی کے بہت پہلے انہوں نے تحقیق مذاہب کے سلسلہ میں اسی انداز کے تحلیل و تجزیہ سے کام لیا ہے جو غزالی کی شہرہ آفاق کتاب "المنقذ من الضلال" میں پایا جاتا ہے۔

محاسنی انہیں غالباً اس ضبط نفس کی بنا پر کہا جاتا ہے جس کی انہوں نے بار بار تاکید کی ہے کہ جس کو انہوں نے تقویٰ کی اساس قرار دیا ہے۔

فضل فی المحبۃ ان کا ایک خاص مقالہ ہے جس میں محبت کے تعلقات پر انہوں نے نہایت لطافت سے روشنی ڈالی ہے۔ انوس ہے کہ ہم طوالت کے اندیشہ سے اس کے اقتباسات درج کرنے سے قاصر ہیں۔

قیشری نے انہیں ان الفاظ میں خراج تحسین ادا کیا ہے۔

عظیم النظیر فی زمانہ علماء و ورعاً اپنے زمانہ میں باعتبار علم تقویٰ، معاملات و معاملۃً و حالاً۔ اور احوال کے عظیم النظیر شخصیت۔

ان کے والد عقیدۃ قدری تھے اور بہت مالدار تھے لان کے مرنے کے بعد مال و دولت کی کثیر مقدار انہیں بطور ترک و میراث کے ملی۔ لیکن انہوں نے اختلاف عقاید کے پیش نظر اس کو قبول نہ کیا۔ صوفیائے ایران پانچ شیوخ میں سے ہیں جن کو مستند مانا جاتا ہے۔ ابو عبد اللہ خفیف کا قول ہے

اقتدوا بخمسة من شیوخنا والباقرن ہمارے شیوخ میں ان پانچ کی اقتداء اختیار

اور باقی کو ان کے حال پر چھوڑ دو، انھما سبی جنید
ابو محمد رویم ابوالعباس بن عطاء اللہ مروزی
عثمان۔ کیونکہ یہ وہ حضرات ہیں جو علم و تحقیق
دونوں کے جامع ہیں۔

سلمو انہم حالہم الحوت بن اسد المحاسبی
والجنید بن محمد والیو محمد رویم والیو العباس
بن عطاء وعمر بن عثمان اسمکی لانہم
حبسوا بین العلم والحقائق۔

۷۔ ابوسلیمان الدارانی والمتوفی ۲۱۵ھ

یہ بھی غزال کے عزیز ترین ممدوح ہیں۔ ان کا تذکرہ اور اقوال اکثر اسیار کے صفحہ کی زینت ہیں
سید اطائفہ حضرت جنید نے بھی ان کے مدعاۃ اقوال کو نقل کیا ہے لیکن کا فلسفہ تصوف چونکہ گرسنگی پر مبنی
ہے اسی لئے کلابازی نے انہیں مدار العجاہین کے لقب سے یاد کیا ہے گرسنگی کے بارہ میں ان کے اقوال
یہ ہیں۔

بھوک یا گرسنگی خزانہ آہرت کی کلید ہے اور
شکم سیری دنیا کی کلید ہے۔

الجوع مفتاح الاخرة والشبع
مفتاح الدنيا۔
گرسنگی کی تہ میں فلسفہ یرتقاہ۔

انسان جب شکم سیر کرتا ہے تو اس میں حرص و
شہوت کے عوامل کی گرسنگی تیز ہو جاتی ہے اور جب
بھوکا ہوتا ہے تو یہی عوامل حرص و شہوت سے بیگانہ ہو جاتے ہیں۔

اذا شبع الانسان جاعت اعضاؤه
بالشهوة واذا جاع الانسان شبع
اعضاه عن الشهوة۔

کتاب و سنت کی پابندی کا اس درجہ خیال رکھتے تھے کہ ان کے نزدیک وہ واردات قلب جن کا
تعلق و نیات سے ہے اس وقت تک حجت و مستند نہیں جب تک کہ ان کو کتاب و سنت کی خارجی کسوٹی
پر پرکھ نہ لیا جاتے۔ چنانچہ ان کا کہنا ہے۔

سیر دل میں کبھی متصوفانہ نکات کا القاء ہوتا ہے اور
کئی کئی دن تک میں انہیں یونہی دل میں پڑا رہنے
دیتا ہوں اور اخذ و قبول پر راضی نہیں ہوتا۔

ربنا یقع فی قلبی نکتۃ من نکت
ایا ما فلا اقبل منه الا شاہدین عدلین
اکتاب والسند۔

تادقیقہ دوش پر حمل اس کی تائید نہ کر دیں۔ یعنی اللہ اور سنت رسول۔

عقیقہ اور آخرت میں جو تضاد ہے اس کو انھوں نے ان الفاظ میں ادا کیا ہے۔

اذا سکنت الدنيا القلب لرحلت
منه الاخرق

جب دنیا کسی شخص کے دل میں سکونت اختیار
کر لیتی ہے تو آخرت کا خیال اسی وقت دل سے نکل جاتا ہے

۸۔ ابو سلیمان داؤد بن نصیر (طائی)۔

امام ابو حنیفہؒ کے شاگرد تھے۔ صاحبین امام محمد اور امام یوسف دونوں اختلافی مسائل میں ان کو اپنا حکم تسلیم کرتے اور ان کی رائے اور فتوے کو صائب جانتے تھے۔ یہ امام محمد کی بیحد عزت کرتے تھے۔ لیکن قاضی ابو یوسف سے اس بنا پر خفا تھے کہ انھوں نے اپنے استاد کی روش کے علی الرغم عہدہ قضا کیوں قبول کر لیا۔ ان کا کہنا تھا کہ امام نے تو کوڑے کھائے اور تازیانوں کی اذیت برداشت کی، مگر عہدہ قضا قبول نہ کیا اور انھوں نے نہ صرف قبول کیا بلکہ اس کے لئے طلب و رغبت کا اظہار بھی کیا۔

اسی خشکی کے پیش نظر ان کا معمول یہ تھا کہ اگر یہ دیکھتے کہ امام محمد کا مسلک صحیح ہے اور اگر قاضی ابو یوسف کی رائے جی تھی محسوس ہوتی، تو ہم نے بغیر کہتے کہ اس نوجوان کی رائے زیادہ ترین ثواب ہے۔ یہ کس طرح زہد و دروغ کی جانب متغنت ہوتے اس کے بارے میں مختلف حکایتیں کتب تصوف میں مذکور ہیں۔ بہار نزدیک اس کا ایک ہی سبب تھا اور وہ یہ کہ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے زہد و تقویٰ نے انہیں متاثر کیا اور ان کے داعیات شوق کو اکسایا۔

صوفیاء میں ان کا درجہ بہت بلند ہے اللہ تعالیٰ سے ان کے ربط و تعلق کی کیا نوعیت تھی، اس کا اندازہ ان کے اس قول سے لگایا جاسکتا ہے جب یہ رات کی تاریکی میں روح کے اُجائے کا سامان بہیم بھینچتے اور تہجد کے لئے کھڑے ہوتے تو کہتے :-

اللہم ھتک عطل علی اللہم
الذنیویۃ

پروردگار! میرے ایک غم نے میرے تمام
ذنیوی غموں کو بھلا دیا اور معطل کر دیا ہے۔

ہر وقت عبادت میں مشغول رہتے حتیٰ کہ خادمہ کھانے کے لئے بلاتی تو فرماتے :-

بین مضعہ الخبز و شرب الفتیت
 قرأه خمسين آية
 روٹی کھانے اور نیت (ایک شرب) پینے
 میں جو وقت ضرورت ہے اتنے میں پچاس نیت کی تلاوت ہو
 سکتی ہے۔

اخلاص کے دقائق و لطائف کا بہت خیالی کھنڈ ایک مرتبہ ان کے ہاں ایک صاحب نے انھوں
 نے دیکھا کہ پانی کی مراحی دھوپ میں لکھی ہے، اس سے رہا نہ گیا کہنے لگے بھائی اس کو تو سایہ میں رکھ دیا ہوتا
 جواب ملاحظہ ہو۔

حین وضعتہا سم بکن شمس
 وانا المستحیی ان یرافی اللہ امشی
 آپ بجا ارشاد فرماتے ہیں۔ میں نے دراصل آکسایہ ہی
 میں رکھا تھا۔ اب صہبہ لکھی ہے اس کو اٹھا کر دوبارہ
 سایہ میں رکھنے میں یہ مضموم مانع ہے۔ کہ کہیں مراحی
 نکل چل کر جانے کو میرے خلاف نفس پر نہ محمول کیا جائے۔

۹۔ ابوالقاسم جنید بن محمد (المتوفی ۲۹۵ھ)

مرخیل صوفیاء اور چہستان تصوف کے گلی سرسبز علاقہ ان کا مولد و منشا ہے، ان کے والد شینہ
 کا کاروبار کرتے تھے اس مناسبت سے انہیں تواریخی بھی کہا جاتا ہے۔ انھوں نے تصوف میں ایک
 خاص درجہ تک بنیاد ڈالی ہے، انھوں نے کہا کہ بعد کے آنے والے حضرات نے اس انسان کو آگے بڑھانے
 کی کوشش نہیں کی۔ ان کا شمار ان چند لوگوں میں ہوتا ہے جنہوں نے تصوف کو خاص نظریات سے
 روشناس کیا اور اسے ایک تعین پر ایہ بیان بخشا۔ محاسنی سے انہیں تلمذ حاصل ہے۔ توحید کیا ہے؟
 اور غیر زمانی وجود کی کیا حقیقت ہے؟ اس کے بارے میں ان کے اقوال کس درجہ فلسفیانہ حقیقت
 کے حامل ہیں، دیکھتے توحید کے معنی یہ ہیں کہ ازلی وابدی خدا کو زمانیات سے الگ کر کے دیکھا جائے
 اللہ تعالیٰ نے حضرت انسان سے سوال کیا تھا۔۔

کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں؟

المست بدیک

حضرت جنید کا کہنا ہے کہ یہ گفتگو اس مرحلے کی ہے جب انسان نے ابھی وجود کا مادی

پیر بن زب تن نہیں کیا تھا۔ اور نہ نایات سے بیکھر آزاد تھا۔ یعنی اس کا وجود محض روحانی اندازہ
ہیج کا تھا۔ جو زمان و مکان کی گرفت میں نہیں آیا تھا۔

تصوف کی نعمت انہیں کبھی حاصل ہوئی۔ ان کا اپنا قول ملاحظہ ہو۔

ما اخذنا التصوف عن القبيل والقال
ولكن عن الجوع وترك الدنيا وقطع
المأوفات والمستحسنات
ہم نے تصوف قبیل و قبائل اور نقیبانہ بحث و مناظرہ
سے حاصل نہیں کیا بلکہ اس کے لئے گرفتگی کی ازستیں چھیل
ہیں۔ مآوفات امد پند یہ چیزیں کو ترک کیا ہے۔

ان کا پختہ عقیدہ تھا کہ تصوف کی بنیاد کتاب و سنت کی تصریحات پر ہے لہذا جو شخص ان نعمتوں سے
محروم ہے اس نے تصوف کی بوجھی نہیں منگھی۔ ان کا کہنا تھا۔

الطرق كلها مسدودة على الخلق الآ
من اقتنى اثر الرسول عليه الصلوة
والسلام
خلق اللہ پر معرفت کے تمام دروازے بند ہیں
الا یہ کہ آنحضرتؐ کے نقش قدم کی پیروی اختیار
کی جائے۔

من لم يحفظ القسآت ودم يكتب
الحديث لا يقتردي به في هذا الامر
لان علمنا مقيداً بالكتاب والسنة
جس نے قرآن حفظ نہیں کیا اور حدیث طہید
نہیں کی وہ معرفت کے باب میں اقتداء کے لائق
نہیں کیونکہ ہمارے ہاں یہ علم مقید بہ کتاب و سنت ہے

کرامات کو وہ فضیلت نہیں سمجھتے تھے۔ ایک شخص ان کے زہد و ورع کا چرچا سنا کہ ان کے
ہاں آیا اور کچھ عرض تک ان کی حرکات و سکنات کو بغور دیکھتا رہا۔ آخر ایک دن اجازت لے کر جانا چاہا
حضرت جنید نے پوچھا اتنی جلدی کیوں جاتے ہو اس نے کہا میں تو اس خیال سے آیا تھا کہ آپ بہت
بڑے ولی ہوں گے اور آپ کے ہاں بڑی بڑی کرامتیں دیکھنے میں آئیں گی۔ لیکن افسوس میں نے تو
کوئی کرامت ایسی نہیں دیکھی جس سے آپ کی ولایت کا اندازہ ہو سکے۔ جنید مسکراتے۔ انہوں نے کہا
اس عرض میں کیا تو نے دیکھا کہ میں نے ترک زانیوں کا ارتکاب کیا جو۔ اس نے کہا جی نہیں آپ نے کہا
کیا ترک سنی کی ذمہ آئی۔ اس نے کہا۔ جی نہیں۔ آپ نے فرمایا، پھر کیا فوائد و مستحبات میں تساہل

بتنا گیا۔ اس نے کہا حضور یہ بھی نہیں۔ آپ نے فرمایا۔ جاؤ یہی میری کرامت ہے۔

مستر شوہیم کی طرزہ طرزہ

اہم اور مقننہ مسابح کی فہرست کافی طویل ہے جس کو ہم اختصار کی خاطر نظر انداز کرنے پر مجبور ہیں اس میں ہم نے ان پاکباز اور سپاک نہاد خواتین کا ذکر نہیں کیا جنہوں نے عرفان کے بادۂ صافی سے سکرستہ کی کیفیتیں پیدا کیں اور زہد و تقویٰ اور عفاف و پرہیزگاری سے ظاہر و باطن کی سچ و سچ کا اہتمام کیا صرف رابعہ لہری کا نام لے لینا اس سلسلہ میں کافی ہے۔ ایک لطیفہ سنئے۔ صغریٰ علیہ میں ایک خوبی یہ ہے کہ اپنی کمزوریوں کو بڑے اچھے انداز میں چھپانا جانتے ہیں۔ مسٹر شوہیم (SCHOOHEEM) فلسطین کی عبرانی یونیورسٹی کے پروفیسر میں اور یہودی تصوف ان کا خاص موضوع ہے۔ چنانچہ اس پر انہوں نے ایک ناضلانہ اور شاندار کتاب لکھی ہے۔ اس میں یہودی تصوف پر بحث کرتے ہوئے جب اس سوال پر پہنچتے ہیں کہ یہودی صوفیوں میں رابعہ لہری کے پایہ کی باکمال عزتیں کیوں نظر نہیں آتیں؟ ظاہر ہے اسلام کے مقابلہ میں یہاں یہودی تصوف کی گوردہتی ہے تو یہ کہہ کر اس کے وزن کو ہلکا کر دیتے ہیں کہ یہودی تصوف دراصل معرفت و روحانیت کا مردانہ تصور ہے اور عورتیں اس کی متحمل ہو ہی نہیں سکتیں۔ دوسرے نفلوں میں یوں کہنا چاہیے کہ یہودی فلسفہ مذہب کو جن لوگوں نے مدون کیا انہوں نے عورتوں کی روحانی زندگی ضرور توڑنے کا مطلق خیال نہیں رکھا۔

اختصار کے پیش نظر ہم مسابح کی اس فہرست میں ان لوگوں کو بھی شامل نہیں کر رہے ہیں جنہوں نے علی مجاہدات کے ساتھ ساتھ ظہری مجاہدات میں بھی نمایاں حصہ لیا ہے یعنی جنہوں نے تصوف کو نکھارا اور نئے نئے تصورات اور مصطلحات سے ملامال کیا ہے یا جن کی جنینش ہائے قلم سے تصوف نے ایک علم ایک فن اور قابل فہم تصور کی حیثیت اختیار کی ہے یوں بھی تصوف سے متعلق مستند تحریرات اور کتابوں کا آوازہ بدرجہ غایت سمٹا ہوا ہے جس کے مندرجہ ذیل اسباب ہیں:-

۱۔ یہ چونکہ اپنے مزاج اور خصوصیات کے اعتبار سے علم سے زیادہ عمل ہے اس لئے اس کو مضبوط

تحریر میں لانے کی کوششیں بڑی حد تک محدود رہیں۔

۱۔ صوفیاء چونکہ نفی ذات (NEGATION) کے شدت سے قائل ہیں اس لئے نہیں چاہتے تھے کہ تحریر و نگارش کے چکر میں پڑیں۔ کیونکہ ان کے نزدیک انظار کا یہ اسلوب بھی نفس میں کبر و پندار پیدا کرنے کا باعث ہو سکتا ہے۔ علاوہ ازیں یہ خطرہ بھی ہے کہ کہیں عوام کی عقیدت کا رخ ادھر نہ مڑ جاتے حالانکہ انھیں سے یہ بھاگنے اور دور رہنے کا عزم کر چکے تھے۔

۲۔ جب علوم عقیدہ کا فروغ ہوا، بالخصوص نو افلاطونیت کے تصورات جیسا اسلامی معاشرہ میں پھیلے تو صوفیاء کے عقائد بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ یہی نہیں ان خیالات نے اس درجہ ان کے ذہن و قلب پر استیلاء حاصل کیا کہ ان کے پر جوش مبلغ بن گئے۔ ظاہر ہے کہ دوسرے کے اس نہج سے فقہاء و محدثین متفق نہیں ہو سکتے تھے اور یہی وہ گروہ تھے جن کا امامہ الناس میں زیادہ عمل دخل تھا اس لئے صوفیاء عجیب ہوئے کہ اپنے ان عقائد کو عام نہ کریں اور انرا راہ اختیار نہ کریں انھیں حضرات تک ان کو محدود رکھیں جن میں میر و برداشت کی صلاحیتیں بدرجہ اتم پائی جاتیں۔

۳۔ یوں بھی تصوف چونکہ اصلاح و تزکیہ کی ایسی سطح سے متعلق ہے جس کے مخاطب غالباً خالص حضرات ہی ہو سکتے ہیں، عوام نہیں، اس لئے مناسب بھی معلوم ہوا کہ اس کی نشر و اشاعت کے دائروں کو وسیع نہ کیا جائے۔ لیکن احتیاط و ان تدبیروں میں چونکہ کھلی ہوئی بصیرت یہ تھی کہ کہیں علم و معارف کا یہ گنجینہ ضائع ہی نہ ہو جائے اس لئے کچھ حضرات نے بہر حال اپنی تحریری گوششوں کو جاری رکھا۔ خصوصاً صلاح کے نقل نے تو انہیں چونکا سا دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اکیلے چھ خاصے گروہ نے جرأت سے اپنے خیالات و افکار کو منظر عام پر لانے کا ہتھیار کیا۔

یہ تحریری گوششیں کئی اقسام کی ہیں۔ کچھ لوگوں نے ان احادیث و آثار کو قلب بند کیا جن کا تعلق زہد و رفاق سے تھا جیسے عبداللہ بن المبارک اور احمد بن حنبل وغیرہم۔ کچھ حضرات نے سلسلہ تصوف کے مقتدر مشائخ و اکابر کے اقوال و افعال کا دلائل و مزمر قیام کیا۔ جیسے حمزہ الادویار، صفوۃ الصفوۃ، اور تذکرۃ الادویاء کے مصنفین۔ کسی کسی نے نفس نون کے بارہ میں بحث کی اور اس ماہ پریش آئینہ عالی مشکلات اور عیب گویوں کو حل کرنے اور سمجھانے کی گوشش کی جیسے قیشری، ہجویری اور کلاباؤزی وغیرہم اور ایک مختصر گروہ نے اسکو اپنے معارف اور حکیمانہ طرز فکر سے بہرہ مند کیا جیسے غامدی، ابو النصر تراجہ اصحاب عربی وغیرہم۔